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Розділ 6. 

Обґрунтування сучасних теоретичних засад 

економічної стійкості суб’єктів господарювання 

 

Останнім часом Європейський Союз (ЄС) докладає чимало зусиль 

щодо сталого економічного розвитку, намагаючись стати кліматично 

нейтральним континентом. У ЄС визнають потребу в збалансованому 

підході, який поєднує охорону зовнішнього середовища, соціальне бла-

гополуччя й економічне зростання. Сьогодні світова економіка розв’язує 

проблеми сталого розвитку. Продовження концепції сталого економіч-

ного розвитку створило модель економічної стійкості, без якої неможливо 

досягти економічного зростання. Тому розуміння взаємозв’язку між еко-

номічним зростанням і досягненням економічної стійкості суб’єктів 

господарювання стає актуальним. Важливість досягнення економічної 

стійкості бізнесу було доведено під час пандемії COVID-19, яка суттєво 

вплинула як на малі та середні, так і великі вітчизняні підприємства.  

Як наслідок дії пандемії COVID-19 за даними [17] 2020 року відбулося 

скорочення кількості суб’єктів великого та середнього підприємництва, 

що діють та активізувалося мале підприємництво.  

Суб’єкти господарювання є важливими драйверами економічного 

зростання, оскільки вони сприяють створенню нових можливостей пра-

цевлаштування й появі нових інновацій, а також стимулюють конкурен-

цію та конкурентоспроможність. Російська війна проти України знов 

випробовує економіку країни на міцність. 2022 року суттєво знизився 

індекс промислової продукції України (рис. 6.1), що вказує на падіння 

обсягів виробництва продукції промисловості у часі. 

 

 
 

Рис. 6.1. Зміни індексу промислової продукції  

(побудовано автором за даними [17]) 
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Слід також зазначити, що за даними [17] промисловість в Україні 

2021 року мала фінансовий результат із додатним сальдо 1 034 012,7 млн грн, 

52 % такого результату було досягнуто, завдяки діяльності великих 

підприємств; 31 % – середніх та 17 % – малих. 2022 року фінансовий 

результат характеризувався від’ємним сальдо 187 630,7 млн грн. Най-

більшу частку такого сальдо було визначено, завдяки результатам 

діяльності середніх підприємств (рис. 6.2), тобто вітчизняний середній 

бізнес виявився найбільш нестійким у сучасних умовах. 

 

 
 

 
Рис. 6.2. Фінансові результати за 2021 – 2022 рр.,  

% до загальної кількості підприємств  

(побудовано автором за даними [17]) 

 

2022 року знизилися обсяги експорту (рис. 6.3) та імпорту товарів 

(рис. 6.4). Найбільше скорочення експорту відбулося за товарними 

групами «Недорогоцінні метали та вироби з них» і «Мінеральні про-

дукти». Водночас значно скоротився імпорт за товарними групами 

«Машини, обладнання та механізми» і «Продукція хімічної та пов’язаних 
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із нею видів промисловості». Така ситуація в експортно-імпортному 

секторі вітчизняної економіки, своєю чергою, суттєво вплинула на інші 

сектори. 
 

 
 

Рис. 6.3. Зміна товарної структури експорту  

(побудовано автором за даними [17]) 
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Рис. 6.4. Зміна товарної структури імпорту  

(побудовано автором за даними [17]) 
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менеджменту під час енергетичної кризи, координації фіскальної полі-

тики, демонструє стійкість. Отже, сучасні реалії, які призводять до по-

слаблення розвитку вітчизняних підприємств, потребують розроблення 

механізму фундаментальних змін щодо встановлення цілей і визначення 

актуальних аспектів управління. Саме розроблення моделі досягнення 

економічної стійкості має бути серед основних орієнтирів управління  

в майбутньому відновленні країни. 

Функціонування вітчизняних суб’єктів господарювання в умовах 

воєнного стану суттєво впливає на сучасний розвиток економіки України 

загалом. Досягнення економічної стійкості українських суб’єктів господа-

рювання у воєнний і повоєнний часи стає обов’язковою умовою сприяння 

їхній наявності на ринку й подальшому розвитку. Актуальним питанням 

постає підтримання середнього та малого бізнесу, оскільки, як зазначили 

автори роботи [38] стійкість є одним із важливих принципів для малого  

та середнього бізнесу, який хоче залишити кращий процес майбутнім 

поколінням, оскільки стійкість містить не лише економічний успіх, але 

також соціальний та екологічний розвиток. 

Як показав досвід країн, які були в умовах війни [30], завдяки впро-

вадженню низки таких інструментів, спільних для всіх успішно відновле-

них після війни країн, як: лібералізація економіки, створення великої 

кількості робочих місць державою, орієнтація економіки на експорт  

і значне вливання зовнішніх фінансових ресурсів, – ці країни змогли 

відновити та підняти свою економіку. Тобто вітчизняна національна 

економічна політика має бути спрямованою на ефективне використання 

всіх інструментів відновлення та зростання економіки, серед яких до-

сягнення економічної стійкості суб’єктів господарювання має велике 

значення.  

На такій підставі актуальності набуває обґрунтування сучасних 

теоретичних засад економічної стійкості суб’єктів господарювання, осно-

вою формування яких є економічні наукові принципи, які відповідають 

економічним можливостям різних рівнів господарської діяльності. На під-

ставі опрацювання сучасних наукових робіт у галузі управління в еконо-

міці можна виокремити такі наукові принципи дослідження економічної 

стійкості: основні – науковість, комплексність, системність, гнучкість, 

оптимальність, погодженість, функціональність; спеціальні – інтегрова-

ність із загальною системою досліджень в економіці, цільову спрямова-

ність, урахування ризиків, соціальну орієнтованість. 
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Принципи науковості та системності зумовлюють певну структуру 

обґрунтування теоретичних засад економічної стійкості: 

визначення змістовної сутності економічної стійкості;  

установлення цілей управління економічною стійкістю;  

виділення факторів, які впливають на досягнення економічної 

стійкості;  

визначення ознак класифікації видів економічної стійкості; 

опис методичного забезпечення процесу аналізу економічної стій-

кості, який передбачає визначення системи показників та аналіз методів 

оцінювання економічної стійкості. 

Змістовна концепція економічної стійкості суб’єктів господарюван-

ня є питанням багатьох дискусій у науковій літературі. «Великий тлумач-

ний словник сучасної української мови» трактує поняття «стійкість» 

як здатність об’єкта, системи, виведеної зі стійкого стану, самостійно 

повертатися в цей стан [25]. У вільній енциклопедії «Вікіпедія» [26] стій-

кість визначають як «властивість, що дає можливість системі витриму-

вати зміни параметрів зовнішнього середовища, відмінні від розрахун-

кових».  

Узагалі стійкість є предметом дослідження багатьох наук, поданих  

у роботах П.-С. Лапласа, Ж.-Л. Лаґранжа, А. Пуанкаре, А. Ляпунова 

(механічні задачі з проблем стійкості руху); Ґ. Геґеля, А. Богданова,  

Ф. Шелінґа, Е. Янча (філософські питання щодо стійкості форми); 

Р. Акоффа, Ю. Урманцева, Е. Ласло (стійкість системи в контексті си-

стемного підходу); Д. Юма, Т. Мальтуса, Г. Спенсера (стійкість системи  

з погляду біології); Н. Вінера, У. Ешбі, В. Глушкова (кібернетичні аспекти 

стійкості системи); Л. Вальраса, А. Маршалла, Дж. Гікса, П. Самуель-

сона, К. Ерроу, Ф. Гана, В. Леонтьєва (стійкість рівноваги) [18]. 

Уважають, що робота [4] є однією з потужних розробок за темою 

дослідження стійкості природних систем. Автором [4] було визначено такі 

форми стійкості природних систем: інертність як здатність системи  

в умовах дії зовнішніх факторів зберігати свій стан протягом певного 

часу; відновлюваність як здатність системи повертатися в початковий 

стан після змін, що відбулися під впливом зовнішніх та внутрішніх факто-

рів; пластичність як наявність альтернативних варіантів стану системи,  

у яких вона зберігає властивості інертності, відновлюваності та власні 

характеристики системи протягом певного часу. 
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Логіка побудови змістовної концепції категорії «економічна стій-

кість» передбачає її розгляд, насамперед, із позиції підпорядкування 

економічним ринковим законам. Ця категорія відображає економічні 

відносини, які охоплюють широкий спектр таких економічних процесів, як: 

формування, розміщення та використання фінансових ресурсів суб’єкта 

господарювання та їхнє відтворення; забезпечення функціонування 

суб’єкта господарювання в мінливому зовнішньому середовищі; закла-

дення фундаменту до інвестиційної привабливості суб’єкта господарю-

вання та перспективних можливостей його розвитку та ін.  

З одного боку, економічна стійкість суб’єкта господарювання як ос-

нова його конкурентоспроможності має відображати реальні й потенційні 

можливості, які формують у ході діяльності суб’єкта господарювання.  

З іншого – економічна стійкість визначає відносини з іншими суб’єктами 

господарювання, можливість діяти в зовнішньому просторі, його потен-

ціал у діловому співробітництві, що вказує на певну позицію суб’єкта 

господарювання на ринку. 

Формування певного рівня економічної стійкості маже стати запо-

рукою сталого підвищення рентабельності ведення бізнесу, забезпечен-

ня кредитоспроможності, конкурентоспроможності та інвестиційної при-

вабливості на ринку [34]. 

Формалізація економічної стійкості потребує врахування таких ос-

новних методологічних підходів, як: системний, процесний, ресурсний, 

стратегічний, ситуаційний.  

Системний підхід передбачає розгляд економічної стійкості суб’єк-

тів господарювання як складної, динамічної системи.  

Відповідно до процесного підходу досягнення економічної стійкості 

суб’єктів господарювання розглядають як процес, який складається  

з певних етапів.  

У контексті ситуаційного підходу важливого значення набуває 

виявлення факторів, які впливають на становлення економічної стійкості 

суб’єктів господарювання в конкретний період часу та потребують 

застосування особливих прийомів і методів реагування на зміни її рівня.  

Стратегічний підхід здійснюють з урахуванням визначення цілей 

управління економічною стійкістю й ефективної адаптації суб’єктів госпо-

дарювання до вимог і змін цільового ринку, із метою підвищення рівня 

економічної стійкості.  
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Ресурсний підхід передбачає аналіз ресурсного потенціалу суб’єк-

тів господарювання та його використання в процесі забезпечення умов 

набуття й посилення економічної стійкості.  

Економічна стійкість разом з іншими концепціями допомагає з’ясу-

вати складні взаємовідносини між суб’єктами господарювання й удоско-

налити засоби досягнення загальних цілей у межах ефективної стратегії. 

Суб’єкти господарювання, які створюють конкурентну перевагу через 

економічну стійкість, адаптують її принципи до своїх стратегій і бізнес-

моделей. Основою реалізації стійких бізнес-моделей є формування 

багатократних цінностей і стратегічний підхід до розвитку та функціону-

вання на ринку.  

На шляху досягнення економічної стійкості виділяють різні підходи: 

економічну орієнтацію, яка передбачає максимізацію прибутку; 

змішану модель із соціальною орієнтацією (суб’єкти господарюван-

ня в соціальній сфері); 

соціально-відповідальну модель з орієнтацією на управління заці-

кавленими сторонами (стейкхолдерами); 

бізнес-модель, засновану на стратегії корпоративного рівня [23]. 

Досягнення економічної стійкості суб’єктів господарювання потре-

бує використання таких бізнес-моделей, які створюють конкурентні пере-

ваги та сприяють сталому розвитку як самого суб’єкта господарювання, 

так і суспільства загалом. Кінцева мета досягнення економічної стійкості 

суб’єкта господарювання – це поліпшення якості життя. Це вказує  

на те, що економічна стійкість будь-якого суб’єкта господарювання перед-

бачає досягнення балансу між економікою й екологією задля створення 

соціальних благ. Такий підхід може слугувати основою розроблення 

теоретичних засад економічної стійкості суб’єктів господарювання. 

Очевидно, що управління економічною стійкістю спрямовано на ін-

тегрування економічних, соціальних, екологічних, політичних та інших 

факторів. Це потребує розроблення конструктивного підходу з ураху-

ванням усіх особливостей розвитку суб’єктів господарювання, які мають 

на меті досягти економічної стійкості та підвищити її рівень. Важливо 

дослідити як локальні, так і глобальні аспекти й засоби їхньої взаємодії, 

щоб запропонувати перспективу більш ефективного функціонування  

та розвитку вітчизняних суб’єктів господарювання. 

Економічна стійкість, узагалі, передбачає систему виробництва, яка 

задовольняє наявні рівні споживання без впливу на майбутні потреби. 
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Традиційно економісти вважали, що запаси ресурсів можна не обме-

жувати, та приділяли забагато уваги аналізу ринкової здатності ефек-

тивно перерозподіляти ресурси. Була думка, що економічне зростання 

буде супроводжуватися технологічним прогресом заради поповнення 

ресурсів, витрачених у ході виробництва. Однак згодом стало очевид-

ним, що будь-які ресурси не є безмежними, не всі можна відтворити.  

І це призвело до переосмислення традиційних економічних постулатів. 

Тобто потреба в досягненні економічної стійкості ставить вимогу до уп-

равлінських рішень, які мають ураховувати інші аспекти стійкості. 

Можна виокремити чотири основні наукові підходи, які погоджені 

між собою та посилюють один одного щодо визначення поняття «еконо-

мічна стійкість». Ключовими характеристиками цих підходів є такі понят-

тя: «система», «стан», «здатність» і «процес». 

Так, відповідно до реалізацій першого підходу, економічну стійкість 

розглядають як систему, яка є в стані рівноваги та може бути в майбут-

ньому з мінімальними негативними наслідками [1; 8]. Тобто, навіть незнач-

ні коливання, які відбуваються, не впливають на рівновагу системи,  

і ця рівновага згодом відновлюється. Така система має свої складові, 

пов’язані одна з одною. Автори [7] розглядають економічну стійкість  

як підсистему в складі такої моделі соціально-економічної системи: 

«економічна стійкість – конкурентоспроможність – економічна безпека».  

Другий підхід ґрунтується на тому, що економічна стійкість –  

це такий стан об’єкта, який забезпечує його ефективне функціонування 

та розвиток [5; 19; 20]. Виділяють такі основні фактори стану рівноваги: 

управління, виробництво, фінанси, персонал і стратегію в заданих межах 

ризику.  

Водночас деякі науковці ототожнюють економічну стійкість із фінан-

совою [6; 14 – 16], що певною мірою спрямовує дослідження лише  

на сферу фінансів. Безумовно, фінансова складова є важливою, однак 

зосередження уваги тільки на фінансах може призвести до втрати 

досить важливих факторів формування економічної стійкості. 

Представники третього підходу під економічною стійкістю розуміють 

здатність або можливість системи повернутися в стан рівноваги, завдяки 

усуненню зовнішніх і внутрішніх дестабілізаційних факторів та ефектив-

ному застосуванню власних ресурсів або резервів [20].  

Щодо четвертого підходу економічну стійкість визначають як про-

цес повернення економічної системи в стан рівноваги [5; 39]. У разі 
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виникнення коливань або впливу протидійних факторів відбувається 

повернення системи до заданої траєкторії руху. Водночас вплив коли-

вань на рух системи стає непомітним.  

Слід зазначити, що також є певні думки щодо поєднання визна-

чених підходів, які розглядають окрему рису економічної стійкості. 

Погоджуючись із цим, можна зазначити, що саме поєднання дозволить 

дослідити як статичну, так і динамічну характеристики формування еко-

номічної стійкості та забезпечить комплексне вивчення наявних пропор-

цій, тенденцій і перспектив розвитку суб’єктів господарювання.  

У контексті економічного розвитку стійкість суб’єктів господарю-

вання спрямовано на запобігання виснаженню наявних ресурсів, щоб 

вони залишалися доступними в довгостроковій перспективі функціону-

вання та збереження власної ніші на ринку. 

У цьому дослідженні економічну стійкість суб’єктів господарювання 

розглянуто в таких основних аспектах, як: 

стійкість, орієнтована на утримання тривалий час певної позиції 

суб’єкта господарювання на ринку;  

стійкість, орієнтована на ефективність і результативність управлін-

ня бізнесом на основі управління виробничими та ринковими факторами; 

стійкість, орієнтована на формування соціальної справедливості, 

згуртованості та відповідальності щодо соціального середовища; 

стійкість, орієнтована на результати зусиль щодо заходів забез-

печення екологічної стабільності.  

На підставі комплексного агрегування наявних підходів [1 – 8; 12 –

21; 24; 27; 28; 31; 34; 37 – 39] можна визначити, що економічна стійкість 

суб’єкта господарювання – це системний баланс між ринковою пози-

цією, економічним зростанням, ефективністю діяльності, фінансовою 

стабільністю, соціальною справедливістю та екологічною стабіль-

ністю. 

Стратегічний підхід обґрунтування теоретичних засад економічної 

стійкості зумовлює визначення цілей управління економічною стійкістю, 

які належать до напряму зміцнення стану конкретного суб’єкта господа-

рювання, збереження й підвищення його довгострокових конкурентних 

позицій на ринку. Такі цілі мають бути орієнтованими на досягнення пев-

ного результату. Під час визначення системи цілей управління економіч-

ною стійкістю потрібно дотримуватися принципу комплексності та відо-

бражати економічний потенціал суб’єкта господарювання, відповідно  



 

178 

до змін конкурентного ринкового середовища. Доцільно побудувати 

ієрархію цілей, де встановлено конкретні цілі, покладені в основу певних 

видів діяльності. Така ієрархія зображує підпорядкованість і взаємозв’я-

зок цілей, визначає розподіл основної цілі на часткові цілі й окремі 

завдання. Водночас декомпозиція, яка пов’язує ціль зі шляхом її досяг-

нення, стає основою такої ієрархії.  

У роботі [28] запропоновано алгоритм формування системи управ-

ління економічною стійкістю логістичних підприємств за певною послі-

довністю дій, а саме:  

внутрішній аналіз стану та динаміки розвитку підприємства; 

аналіз факторів зовнішнього конкурентного середовища в контексті 

їхнього поточного та перспективного впливу на параметри функціону-

вання підприємства; 

узагальнення результатів внутрішнього та зовнішнього аналізу; 

формування переліку загроз і можливостей щодо функціонування 

та розвитку підприємства; 

формування (коригування) концептуальних засад стратегії та сукуп-

ності принципів політики у сфері забезпечення економічної стійкості 

підприємства; 

розроблення стратегічних цілей системи управління, спрямованої 

на формування економічної стійкості підприємства; 

розроблення та реалізація тактичних заходів із посилення еконо-

мічної стійкості підприємства.  

Безумовно, таку послідовність дій слід виконувати з урахуванням 

специфіки діяльності певного підприємства й адаптувати до можливих 

змін умов функціонування. Очевидно, що цільовими орієнтирами управ-

ління економічною стійкістю будь-якого суб’єкта господарювання мають 

бути діагностика та моніторинг діяльності суб’єкта господарювання щодо 

виявлення відхилень досягнутих результатів від їхніх визначених гра-

ничних значень, прогнозування, запобігання їм, усунення негативного 

впливу внутрішніх та зовнішніх факторів на рівень економічної стійкості, 

із метою утримання досягнутого її поточного рівня та розроблення 

заходів щодо його підвищення й ухвалення відповідних управлінських 

рішень. Погоджуючись із думкою автора роботи [28], можна зазначити, 

що політика посилення економічної стійкості суб’єкта господарювання 

має передбачати засоби контролю за реалізацією стратегії, до яких у [28] 

зараховано розподіл функцій, повноважень і відповідальності між праців-
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никами, відповідальними за виконання стратегії економічної стійкості; 

запровадження практики моніторингу рівня економічної стійкості; визна-

чення результативності заходів стратегії загалом і кожного зокрема; 

аналіз факторів їхнього впливу на діяльність суб’єкта господарювання. 

Економічна стійкість суб’єкта господарювання вказує на відкритість 

до змін, які стосуються культури, структури, бізнес-процесів і пропозицій 

товарів та послуг. Суб’єкти господарювання, які функціонують на ринку 

протягом певного періоду й займають конкурентні позиції, потребують 

часу та ресурсів для переоцінювання своїх цілей.  

Головною метою управління економічною стійкістю підприємств  

є створення умов для безпечного функціонування, досягнення належних 

показників ефективності фінансово-господарської діяльності та забез-

печення сталого розвитку [28].  

Погоджуючись із думкою авторів [35; 36], доцільно встановити 

конкретні цільові критерії, які слід перевіряти в ході розроблення стра-

тегії розвитку суб’єкта господарювання, із метою досягнення економічної 

стійкості, а саме: 

критерій часу, який характеризує динаміку зміни ринкової позиції  

та розвитку суб’єкта господарювання на всіх етапах його життєвого 

циклу, відповідальність суб’єкта господарювання за наслідки від дій у ми-

нулому, тобто економічну стійкість можна вважати довгостроковим мис-

ленням, більш тривалий часовий період є вирішальним фактором управ-

ління ризиками економічної стійкості; 

критерій життєвого циклу продукції чи послуги, що передбачає по-

требу в контролюванні всіх етапів продукції чи послуги від розроблення 

до кінцевого використання, важливо розуміти значення всієї мережі 

ланцюга постачання та взаємовідносин у мережі формування вартості; 

критерій ефективності розвитку, який визначає, що прибутку як єди-

ного позитивного фінансового результату недостатньо, тобто слід 

аналізувати витрати й результат не лише в межах конкретного суб’єкта 

господарювання, але й у контексті урахування інтересів різних груп, 

зацікавлених сторін і збалансування власних пріоритетів; 

критерій змін, відповідно до якого передбачено можливість транс-

формації бізнесу задля економічного прибутку через поліпшення якості 

життя членів суспільства та зовнішнього середовища, що визначає важ-

ливість досягнення суб’єктом господарювання соціальної справедливості 
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на рівні поліпшення якості життя власного персоналу та забезпечення 

вимог екологічної відповідності власного виробництва або дотримання 

екологічних нормативів щодо виконання певних видів діяльності. 

Щодо критерію рентабельності, то слід звернути увагу, що війна  

в Україні суттєво вплинула також і на рентабельність операційної та всієї 

діяльності вітчизняних підприємств (рис. 6.5).  

 

 
Рис. 6.5. Рентабельність за видами економічної діяльності  

за 2022 рік (побудовано автором за даними [17]) 

 

Діаграма на рис. 6.5 указує на складну ситуацію з рентабельністю  

в будівництві, секторі операцій із нерухомим майном, сфері тимчасового 

розміщення й організації харчування. Безумовно, такі рівні рентабель-

ності визначають низьку ефективність розвитку підприємств і стають 

фактором послаблення економічної стійкості підприємств цих видів ді-

яльності. Це потребує розроблення й удосконалення механізму опера-

тивного державного регулювання та управління в певних галузях. Такий 

механізм має враховувати взаємодію та взаємозв’язки між результатами 

функціонування суб’єктів господарювання й умовами, у яких вони нама-

гаються утримувати свої ринкові позиції. 
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Як показав аналіз наукових робіт із питань аналізу в економіці, 

поняття «економічна стійкість суб’єкта господарювання» має характери-

зувати співвідношення таких аспектів:  

результат і час функціонування суб’єкта господарювання на ринку 

(ринкову позицію); 

результат і витрати (ефективність функціонування); 

результат і соціальні потреби суспільства (соціальну справедли-

вість); 

результат та екологічні потреби суспільства (екологічна відпо-

відність).  

Виділені відносини запропоновано вважати цільовими критеріями 

економічної стійкості суб’єктів господарювання (рис. 6.6). Саме ці кри-

терії формують складові економічної стійкості, управління якими забез-

печить функціонування суб’єкта господарювання на ринку та його по-

дальший розвиток.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 6.6. Зв’язок ключових ознак критеріїв економічної стійкості 

 

Відповідно до ситуаційного підходу, управління економічною стій-
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зміни щодо кількості суб’єктів господарювання, що діють, та інституцій, 

які впливають на функціонування цих суб’єктів господарювання.  
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політичного та культурного. Тому в сучасних суб’єктів господарювання 

залишається мало можливостей впливати на середовище, у якому вони 

працюють. Більшою мірою зростає залежність суб’єктів господарювання 

від зовнішніх умов діяльності. Кожен підприємець, щоб устояти на ринку 

та зберегти конкурентну перевагу, має адаптуватися до змін зовнішнього 

середовища насамперед. Через це сьогодні спостерігають орієнтацію 

суб’єктів господарювання на зміни, які відбуваються у внутрішніх та зов-

нішніх сферах, що є вимогою не лише їхнього функціонування, але й по-

дальшого розвитку. Водночас процеси адаптації й розвитку суб’єктів 

господарювання впливають на підвищення їхньої ефективності та визна-

чають темпи створення їхньої вартості, тобто виникає можливість підви-

щити вартість капіталу й тим самим максимізувати ринкову вартість,  

що в довгостроковій перспективі забезпечить максимізацію прибутку. 

Послаблення економічної стійкості є наслідком спільної дії як внут-

рішніх так і зовнішніх факторів.  

Внутрішні фактори визначають вплив дії внутрішніх процесів  

на формування економічної стійкості. Такий вплив у разі ефективного 

функціонування суб’єктів господарювання дозволяє розробляти відповід-

ні механізми для управління економічною стійкістю. Однак, якщо є внут-

рішні проблеми в процесі функціонування, то внутрішні фактори стають 

головними деструктивними факторами. Внутрішні фактори найчастіше 

розподіляють на технічні, технологічні, організаційні, фінансові та соці-

альні [23; 31]. Такі фактори тісно пов’язано з фінансовим станом суб’єкта 

господарювання, його матеріальними ресурсами, інтелектуальним капі-

талом, організаційною структурою, ухваленою стратегією розвитку, 

методами управління, інноваціями та ін.  

Зовнішні фактори виявляють вплив зовнішнього середовища, а са-

ме: соціально-економічні й інституційні умови господарювання; рівень 

розвитку техніки й інформаційних технологій; політична ситуація в су-

спільстві тощо [3]. Ці зовнішні фактори впливають на всі основні аспекти 

діяльності суб’єктів господарювання та їхню економічну стійкість. Джере-

лом зовнішніх факторів є середовище діяльності суб’єктів господарю-

вання, тобто зовнішні фактори не залежать від суб’єкта господарювання 

і є, узагалі, похідною від політики державних органів і механізмів рин-

кового регулювання. 
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На підставі узагальнення наявних підходів до визначення факторів 

розвитку суб’єктів господарювання, які впливають на їхню економічну 

стійкість, виділено такі дві основні групи факторів: 

макроекономічні (зовнішні) – економічна ситуація, інфляція, попит, 

пропозиція, правове регулювання, динаміка економічного зростання, 

технічний і технологічний розвиток, податкова система, соціокультурні 

фактори, фінансова система, стабільність валютного ринку та ін.; 

мікроекономічні (внутрішні) – основні фонди, розмір капіталу, 

якість продукції чи послуги, рентабельність продаж, науково-технічні роз-

робки та їхнє впровадження, кваліфікація персоналу й менеджменту, 

рівень технології, управління ресурсами, коопераційні зв’язки та ін. 

Слід також особливо звернути увагу, що зміна управлінської прак-

тики та перехід до стійкого бізнесу потребує використання нових управ-

лінських інструментів і методів, сучасних технологій та інновацій. Саме 

інновації стають одним із важливих факторів економічної стійкості  

та позитивно впливають на ефективність діяльності суб’єктів господарю-

вання, на їхнє економічне зростання та розвиток [40]. Автори [34] також 

визначають важливість інноваційного шляху розвитку. На їхню думку, 

саме принципи інноваційного менеджменту, засновані на ефективному 

використанні та впровадженні інноваційних технологій, забезпечать 

адаптацію суб’єктів господарювання до змін на ринку товарів і послуг. 

Досягнення бажаної синергетичної взаємодії стратегії та цілей стає 

одним із засобів забезпечення стійкості суб’єктів господарювання зага-

лом. Також у [34] установлено основні передумови, які доводять потребу 

у використанні інноваційних технологій: посилення конкуренції на ринку 

та прагнення до підвищення прибутку; зростання попиту на певні по-

слуги; потребу у формуванні позитивного іміджу та репутації; упрова-

дження наукових розробок, із метою підвищення ефективності діяль-

ності. Дійсно, довгострокові конкурентні переваги створюють лише тоді, 

коли постійно вдосконалюють інноваційні технології та активізують їхнє 

використання. 

Водночас розв’язання значної кількості соціально-економічних 

проблем вимагає певних обсягів знань, що зумовлює потребу у впро-

вадженні концепції управління знаннями. Нові знання можуть стати 

потужним стимулом організаційних змін та поліпшень. В економіці знань 
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управління знаннями є важливим фактором отримання прибутку. Тому 

слід, щоб суб’єкти господарювання мали можливість розвивати та вико-

ристовувати цінність знань. Використання знань сприяє творчості, 

полегшує створення інновацій і формує компетентності, які поліпшують 

загальну організаційну ефективність в усіх секторах. Знання є важливим 

внеском у бізнес-процеси, вони можуть перетворити наявні ресурси  

на цінність у вигляді нової продукції, процесів або інших типів інновацій. 

Управління знаннями можна вважати функцією управління економічною 

стійкістю. Ця функція створює та розміщує знання, управляє потоком 

знань і забезпечує результативне їхнє використання, тобто управління 

знаннями дозволяє ефективно використовувати людський капітал. Управ-

ління знаннями приводить до підвищення ключових компетентностей 

менеджменту суб’єкта господарювання та здатне розв’язувати сучасні 

екологічні й соціально-економічні проблеми. Таке управління забезпечує 

передавання інформації та інтелектуальної власності й, у такий спосіб, 

сприяє стійкому функціонуванню, тобто суб’єкти господарювання, які 

прагнуть досягти економічної стійкості на ринку та побудувати компонен-

ти соціального благополуччя, мають формувати середовище, придатне 

для розвитку процесів знань і створення інновацій. Посилення потен-

ціалу людських ресурсів є дуже важливим, особливо для стійкості малих  

і середніх підприємств. Це означає, що якісні ресурси забезпечать 

підвищення продуктивності підприємств і це вплине на їхнє економічне 

зростання. 

У контексті системного підходу до обґрунтування теоретичних 

засад формування економічної стійкості суб’єктів господарювання важ-

ливим питанням є визначення ознак класифікації видів економічної 

стійкості.  

Більшість учених та практиків висловлюють думку щодо іденти-

фікації виду економічної стійкості за ознакою факторів її формування – 

внутрішніх (виробничо-технологічних, організаційних, фінансово-еконо-

мічних, соціальних) і зовнішніх (економічних, соціально-політичних, фі-

нансових, демографічних, науково-технічних, екологічних) [5; 22; 24; 27]. 

Так у роботі [24] стійкість суб’єктів господарювання розглянуто у двох 

аспектах: макроекономічному, де увагу приділено державному втручан-

ню в ринкові процеси, та мікроекономічному, де визначено фактори 



 

185 

фінансової безпеки, а також внутрішні й зовнішні фактори, які впливають 

на функціонування цих суб’єктів господарювання. 

Інша група вчених акцентує увагу на ресурсному підході. У роботі 

[29] виділено техніко-технологічну, соціальну, організаційну та фінан-

сово-економічну стійкості, які характеризують стан певних видів ресурсів: 

техніко-технологічна стійкість показує стан виробничих ресурсів і тех-

нологій; соціальна – визначає стан і розвиток трудових ресурсів; орга-

нізаційна – описує рівень організації праці й управління; фінансово-

економічна – визначає достатність фінансування.  

Окремі науковці розглядають не лише ресурсну або факторну 

ознаки видів економічної стійкості. Водночас деякі автори виділяють 

період становлення певного рівня економічної стійкості – початкову 

стійкість і набуту стійкість у ході функціонування [3]. Також виділяють 

ринки формування економічної стійкості: економічну стійкість на товар-

ному ринку, ринку засобів виробництва, фінансовому ринку, ринку послуг 

[1]. Узагальнення цих підходів до визначення видів економічної стійкості 

суб’єктів господарювання наведено у формі табл. 6.1.  

 

Таблиця 6.1 

 

Види економічної стійкості суб’єктів господарювання 

 

Ознаки класифікації Види економічної стійкості 

Ресурси формування 
Техніко-технологічна, соціальна, організаційна, фінан-

сово-економічна 

Фактори впливу на зміну 

економічної стійкості 

Внутрішня (технологічна, організаційна, фінансово-еко-

номічна, соціальна, екологічна); 

зовнішня (економічна, соціально-політична, фінансова, 

демографічна, науково-технічна, екологічна) 

Ринки формування Товарна, виробнича, фінансова, обслуговча 

Період формування Початкова, набута 

 

На рис. 6.7 показано змістовну модель економічної стійкості, яка 

характеризує її як категорію, що відображає складний процес розвитку 

суб’єктів господарювання та за встановленими критеріями визначає 

напрями досягнення певних результатів їхнього функціонування й роз-

витку на ринку. 
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Рис. 6.7. Змістовна модель економічної стійкості  

 

Подальшим розвитком змістовної частини теоретичних засад еко-

номічної стійкості суб’єктів господарювання є опис системи ознак показ-

ників, які в певний період часу визначають рівень досягнення економічної 

стійкості. 

 

 

 

 

 

 

 

Методологічні підходи до обґрунтування теоретичних засад економічної стійкості 

Економічна стійкість суб’єкта господарювання 

 

 

 
Критерії економічної стійкості суб’єкта господарювання 

Збереження 

та посилення 

ринкової 

позиції, 

підвищення 

ринкової 

привабливості 

Ефективність  

як ознака фінансово-

економічних 

результатів 

розвитку суб’єкта 

господарювання  

на ринку  

 

Результати функціонування суб’єкта господарювання на ринку – складові економічної стійкості 

Ресурсний підхід – аналіз ресурсного потенціалу та його використання в процесі забезпечення 

умов набуття та посилення економічної стійкості. 

 
Стратегічний – урахування адаптації до вимог і змін цільового ринку, із метою підвищення рівня 

економічної стійкості 

Процесний – досягнення економічної стійкості є процесом, який складається з певних етапів  

Ситуаційний – виявлення факторів, що впливають на економічну стійкість у певний період часу 

Ринкова позиція  

суб’єкта 

господарювання, 

час її становлення 

та утримання  

Рівень співвідношення 

економічних результатів 

діяльності та витрат з 

урахуванням інтересів 

різних груп  

 

Рівень 

співвідношення 

результатів  

і екологічних 

потреб суспільства 

Екологічна 

відповідність  

як характеристика 

рівня виконання 

екологічних 

зобов’язань суб’єкта 

господарювання 

Системний  – розгляд економічної стійкості як цілісної, складеної, динамічної системи 

Соціальна 

справедливість  

як характеристика 

рівня виконання 

соціальних 

зобов’язань суб’єкта 

господарювання 

Рівень 

співвідношення 

результатів  

і соціальних потреб 

суспільства 

   
Фактори впливу на формування економічної стійкості 

Макроекономічні (зовнішні) Мікроекономічні (внутрішні) 

   
Цілі управління економічною стійкістю 

Ієрархічне дерево цілей за певним видом діяльності  
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Слід зазначити, що об’єктивність оцінювання економічної стійкості 

потребує від системи показників відповідності певним вимогам, а саме: 

адекватності (визначення значень кожного показника, відповідно до чин-

них законодавчо-правових документів облікової та фінансової звітності), 

репрезентативності, комплексності опису, забезпечення аналізу динамі-

ки, придатності до використання в ході організації стимулювання [9; 10 – 

12; 28]. Беручи до уваги роботу авторів [11], у якій вони запропонували 

класифікацію видів оцінювання діяльності підприємства, окремі ознаки 

такої класифікації можна врахувати в ході формування системи показ-

ників економічної стійкості. Так, доцільно класифікувати напрями оціню-

вання економічної стійкості за такими ознаками: ступенем досягнення 

(номінальний, обліковий, оптимальний, прогнозний), напрямом досягнен-

ня (ресурсний, факторний, ринковий). Цю класифікацію можна розшири-

ти, ураховуючи певні тенденції до змін сучасних умов діяльності суб’єктів 

господарювання. 

У [28] запропоновано систему цільових показників економічної 

стійкості розглядати як сукупність двох підсистем: результативної та за-

безпечувальної. 

Науковці, які займалися оцінюванням економічної стійкості, узагалі 

використовували різний склад показників, загальною рисою яких є роз-

поділ на абсолютні та відносні. У ході оцінювання економічної стійкості 

підприємств більшість економістів використовували відносні показники 

[14], оскільки вони дозволяють виконати порівняльний аналіз різних 

суб’єктів господарювання. Інші економісти [3; 7] під час оцінювання еко-

номічної стійкості поєднували відносні й абсолютні показники, водночас 

використовуючи зведення їх до єдиного узагальнювального показника. 

Очевидно, що аналіз та оцінювання економічної стійкості суб’єкта 

господарювання мають ураховувати результати комплексного дослі-

дження його діяльності. Це дасть можливість здійснити аналіз ефектив-

ності діяльності суб’єкта господарювання, виявити й оцінити тенденції  

до розвитку, розробити завдання і визначити резерви, усунути недоліки 

роботи та визначити всі показники економічної стійкості. 

Оцінювання економічної стійкості дозволить розвинути стратегію 

розвитку суб’єкта господарювання і визначити економічну політику в пев-

ний період часу. На такій підставі обов’язково слід ураховувати показ-

ники економічної діяльності суб’єкта господарювання та їхню взаємодію 
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із соціально-екологічними характеристиками. Системний підхід до ана-

лізу економічної стійкості суб’єктів господарювання передбачає, що об-

ґрунтування складу системи показників економічної стійкості та їхньої 

динаміки є тісно пов’язаним з окремими групами, які характеризують 

певні критерії досягнення економічної стійкості.  

У роботі [24] запропоновано вибирати такі критерії, залежно від 

фази життєвого циклу підприємства, оскільки на різних етапах життєвого 

циклу підприємства змінюється значущість конкретного показника та ха-

рактер поведінки показників різних груп. Особливу увагу автори [24] 

приділили фінансовим показникам. Так, на етапі зародження підприєм-

ства в ході аналізу фінансового становища автори [24] пропонують 

виділити показники групи ліквідності та фінансової незалежності; на етапі 

прискорення зростання – показники окремих елементів потенціалу під-

приємства, показники оборотності й аналіз стабільності показників ліквід-

ності та незалежності; на етапі сповільнення зростання – показники 

рентабельності продажу, коефіцієнти рентабельності всіх операцій  

по балансовому і чистому прибутку як інтегрованим показникам; на етапі 

зрілості – аналіз стабільності показників рентабельності та відстеження 

показників інвестиційної діяльності за показниками рентабельності 

капіталу, прибутковості сукупних активів, окремих частин і джерел фор-

мування; на етапі спаду – аналіз показників зовнішніх факторів впливу 

(показники попиту, зв’язку з родинними галузями, суперництва з конку-

рентними підприємствами, вплив державних реформ та ін.) і відстеження 

всіх груп показників, виділених раніше. Тобто в роботі [24] здійснено 

розподіл показників на дві основні групи за ознакою факторів впливу 

(внутрішніх та зовнішніх) і далі деталізовано структуру показників кожної 

групи. 

У роботі [28] у ході оцінювання економічної стійкості підприємства 

виділено інші групи показників, а саме: показники виробничої стійкості, 

фінансової стійкості та інноваційного розвитку. Автори роботи [38]  

на підставі огляду окремих публікацій за 2012 – 2022 рр. виділили групи 

економічних, екологічних і соціальних показників. За цими групами ними 

було сформовано систему із 49 показників, характерних для промис-

лових компаній. Також ними було здійснено опитування щодо відбору 
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показників для підприємств малого та середнього бізнесу, за якими до-

цільно оцінити економічну стійкість.  

Загальною рисою різних використовуваних систем показників еко-

номічної стійкості є застосування низки загальновідомих коефіцієнтів, які 

мають нормативні значення. Іншу частину показників економічної стій-

кості використовують у ході дослідження на засадах порівняння з наяв-

ним галузевим чи середнім значенням за певний час. 

Із метою опису найбільш характерних показників економічної стій-

кості суб’єктів господарювання було виконано огляд сучасних підходів  

[5; 8; 14; 17; 20; 21; 24; 38] до формування структурного складу показни-

ків, які характеризують економічну стійкість підприємств і належать  

до окремих груп.  

Більшість науковців уважають, що показники економічної стійкості 

суб’єктів господарювання мають ураховувати всі складові економічної 

стійкості та певною мірою характеризувати діяльність суб’єктів господа-

рювання. Можна визначити, що конкретний склад показників економічної 

стійкості суб’єктів господарювання має формуватися, зважаючи на спе-

цифіку діяльності суб’єкта господарювання та з урахуванням реалізації 

критеріїв економічної стійкості. 

Важливим питанням у ході обґрунтування сучасних теоретичних 

засад економічної стійкості суб’єктів господарювання є методичне забез-

печення процесу оцінювання економічної стійкості.  

Сьогодні поширеними є два підходи до оцінювання економічних 

явищ і процесів [3; 9 – 14; 17; 20 – 22; 28; 29; 31; 37; 40], які доцільно 

адаптувати до оцінювання економічної стійкості: 

оцінювання частинного економічного показника або показника окре-

мої складової; 

визначення інтегрального показника, заснованого на частинних 

показниках. 

На підставі узагальнення цих підходів у табл. 6.2 наведено опис 

методів, які є поширеними та придатними до застосування в ході оці-

нювання економічної стійкості. 
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Таблиця 6.2 

 

Характеристика методів оцінювання економічної стійкості 

 

Методи Опис методів 

1 2 

Оцінювання частинного економічного показника або показника окремої складової 

економічної стійкості 

Метод  

нормованих оцінок 

Порівняння фактичного значення показника з його норма-

тивним значенням. Висновки роблять на основі близькості 

фактичного значення до нормативного 

Метод порівняння 

Порівняння поточних значень із попередніми роками на під-

ставі чого роблять висновки щодо змін рівня досягнення. 

Порівняння з результатами попередніх років дозволяє не тіль-

ки більш точно оцінити поточний стан, але й прогнозувати 

тенденції розвитку 

Коефіцієнтний 

метод 

Розрахунок коефіцієнтів за складовими, однак це дозволяє 

робити висновок лише на підставі аналізу одного коефіці-

єнти чи групи 

Індикативний метод 

Аналіз на базі визначеної сукупності характеристик та обго-

ворення рекомендацій щодо їхнього поліпшення. Стійкість 

характеризують власними індикаторами, які мають визна-

чати для окремого суб’єкта господарювання з урахуванням 

специфіки діяльності. На кожному рівні опису складових еко-

номічної стійкості слід визначити критерії та, відповідно  

до них, – систему показників 

Визначення інтегрального показника економічної стійкості 

Адитивна модель 
Алгебраїчне додавання частинних показників, зазвичай, по-

передньо нормованих 

Мультиплікативна 

модель 

Множення відносних частинних показників, які мають різні 

інтервали значень або визначення середнього геометрич-

ного значення 

Графічний метод Побудова пелюсткових діаграм та оцінювання площі фігури  

Експертне 

оцінювання 

Визначення вагових коефіцієнтів частинних показників еко-

номічної стійкості 

Метод нормалізації 

Нормалізація показника кожної складової економічної стійко-

сті дозволяє порівнювати та зіставляти коефіцієнти між со-

бою, а також виявляти фактори, які підвищують або зни-

жують рівень економічної стійкості 
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Закінчення табл. 6.2 

 

1 2 

Метод побудови 

таксономічного  

показника 

Розподіл всієї системи частинних показників економічної 

стійкості на стимулятори, дестимулятори та номінатори; 

визначення еталонних значень за критерієм мінімаксу 

усієї сукупності значень показників; обчислення відстані 

від реального рівня показника до еталонного 

Багато-

вимірний 

стати-

стичний 

аналіз 

Канонічний 

аналіз 

Оцінювання зв’язку між двома системами випадкових 

величин, що є системами показників, які описують кожну 

зі складових економічної стійкості 

Факторний 

аналіз 

Визначення латентних факторів формування складових 

економічної стійкості 

Регресійний 

аналіз 

Побудова моделі економічної стійкості за показниками  

її складових 

 

Отже, формування методичного забезпечення оцінювання рівня 

економічної стійкості суб’єкта господарювання та його прогнозування має 

складатися з таких етапів:  

відбору найбільш характерних показників економічної стійкості су-

б’єкта господарювання з урахуванням специфіки діяльності й ознак 

реалізації цільових критеріїв; 

визначення системи частинних показників, які описують складові 

економічної стійкості суб’єкта господарювання;  

обчислення інтегрального показника економічної стійкості суб’єкта 

господарювання;  

ідентифікації рівня економічної стійкості за допомогою побудови 

шкали величин;  

прогнозування значень частинних показників економічної стійкості 

для моніторингу її в найближчій перспективі.  

Така послідовність дій забезпечить оперативне й об’єктивне визна-

чення рівня економічної стійкості, його прогнозування, із метою розроб-

лення управлінських заходів щодо підтримання сталого розвитку.  

На підставі проведеного дослідження можна зробити такі висновки: 

вітчизняна національна економічна політика має бути спрямованою 

на ефективне використання всіх інструментів відновлення та зростання 

економіки, серед яких досягнення економічної стійкості суб’єктів господа-

рювання має велике значення; 
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теоретичні засади економічної стійкості ґрунтуються на визначенні 

змістовної сутності економічної стійкості, установленні цілей управління 

економічною стійкістю, виділенні факторів впливу щодо формування 

економічної стійкості, визначенні ознак класифікації видів економічної 

стійкості; опису методичного забезпечення процесу аналізу економічної 

стійкості, який передбачає визначення системи показників та аналіз 

методів оцінювання економічної стійкості; 

визначено, що економічна стійкість суб’єкта господарювання –  

це системний баланс між ринковою позицією, економічним зростанням, 

ефективністю діяльності, фінансовою стабільністю, соціальною справед-

ливістю та екологічною стабільністю; 

установлено цільові критерії економічної стійкості суб’єктів госпо-

дарювання, які формують складові економічної стійкості, а саме: резуль-

тат і час функціонування суб’єкта господарювання на ринку (ринкову 

позицію); результат і витрати (ефективність функціонування); результат  

і соціальні потреби суспільства (соціальну справедливість); результат  

та екологічні потреби суспільства (екологічну відповідність); 

конкретний склад показників економічної стійкості суб’єктів господа-

рювання має формуватися, зважаючи на специфіку діяльності суб’єкта 

господарювання та з урахуванням реалізації критеріїв економічної стій-

кості. 
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